

欧盟成员国领导人26日至27日在比利时召开新一轮欧盟峰会，欧盟主席人选之争是当前欧洲政坛最受关注的焦点，也将成为此次峰会的重要议题。

以前，欧盟主席人选由成员国领导人开会协商敲定，但新实施的《里斯本条约》中关于“应当考虑到欧洲议会选举结果”条款打破了这一惯例。在4月举行的欧洲议会选举中，卢森堡前首相容克领衔的欧洲人民党成功保住欧洲议会第一大党地位，欧洲议会推荐容克为欧盟主席人选。是推选卢森堡前首相容克还是另择他人担任新一任欧委会主席？两个多月来，伦敦、柏林、巴黎、布鲁塞尔在台前幕后上演着一幕幕纵横捭阖的好戏。眼下，英国首相卡梅伦因其极力反对容克上位，而形成了“单挑”欧洲各国之势。

谁将担任新一任欧盟委员会主席？我们拭目以待。

——编者

欧盟“宫斗”背后的政治密码

谁将担任新一任欧盟委员会主席？五年一次的欧盟“总理”遴选总是热闹非凡，各国外角力不断，“宫斗剧”轮番上演。与往年相比，今年的“宫斗”格外激烈，并将在26日至27日的欧盟峰会达到最高潮。

是推选卢森堡前首相容克还是另择他人？两个多月来，伦敦、柏林、巴黎、布鲁塞尔在台前幕后上演着一幕幕纵横捭阖的好戏。眼下，英国首相卡梅伦因其极力反对容克上位，而形成了“单挑”欧洲各国之势。所谓外行看热闹，内行看门道，在喧闹的“宫斗”背后，隐藏着一个个欧洲政治密码。

▶ 英德翻脸

随着欧洲议会选举结束，谁来接替下半年卸任的巴罗佐出任欧盟委员会主席，成为欧洲政坛当下最热的话题。选举结果显示，欧洲人民党得票率为28.23%，在欧洲议会中成为拥有221个议席的第一大党团。人民党与排在第二位的欧洲社会党提名卢森堡前首相让-克洛德·容克竞选下任欧盟委员会主席。但这一名提名将欧洲分裂为两大对立阵营。

德国总理默克尔是容克的坚定支持者。

本月19日，默克尔再次重申，支持容克竞选下任欧盟委员会主席。默克尔当天与到访的丹麦总理托尼·施密特举行联合新闻发布会时说：“对我们来说，支持容克很重要。”默克尔说，一方面，德国会力挺容克；另一方面，欧盟成员国的建议都应被认真对待，但这不意味着每个成员国的意愿都能被满足，大家应学会换位思考。同为女性的丹麦总理施密特也说，容克是一名有经验的政治家，对于欧委会主席一职是一名很好的候选人。

这已不是默克尔第一次为容克站脚助威。上月底，在出席德国雷根斯堡市举行的一个宗教活动时，默克尔就亮出了自己的观点。默克尔表示，容克领衔的欧洲人民党在欧洲议会选举中是最强的力量，所以她要明确自己的主张，容克也应成为欧盟委员会的主席。

不过，英国首相卡梅伦一直反对容克出任欧盟委员会主席，并以英国可能退出欧盟加以威胁。卡梅伦与默克尔唱起了反调，明确提出不能接受容克掌控欧盟委员会。卡梅伦多次表示，如果对布鲁塞尔政治施加了30年影响的容克当选欧盟委员会主席，将释放出错误信号。

为了阐述自己的看法，卡梅伦还特意在德国《南德意志报》上撰文。卡梅伦主张减少欧盟权利，提出欧盟公民“希望欧盟为自己服务，而不是受它摆布”；欧盟委员会主席必须认同“有些问题让各国自己解决更合适”这种观点。卡梅伦认为，欧盟必须保持灵活及竞争力，因此需要更有勇气的领导人。“现在欧盟的未来被视作儿戏。不是对它进行改革，就是让它越来越没落”。卡梅伦写道。

荷兰首相马克·吕特和瑞典首相莱茵费尔特也站在了英国首相一边，成为“反正不能是容克”派的中坚力量。据德国《星期日图片报》报道，在反对容克当选的国家中，还应包括法国。该报表示，法国政府是想让一位法国人来担任这一职务。

▶ 卡梅伦要求票决

就在几天前，卡梅伦把欧洲理事会主席范龙佩请到伦敦，再次表达了反对容克出任欧盟委员会主席的立场。在23日的会谈中，卡梅伦强调，英国多个政党一致反对提名容

克担任下任欧盟委员会主席，认为容克当选将会“终结”几十年来成员国协商一致确定候选人的传统。他还要求范龙佩在即将召开的欧洲理事会会议上针对容克的提名组织投票，以决定容克的“去留”和下届欧盟委员会主席人选。

欧盟领袖一般通过达成共识作出决定，卡梅伦坚持投票选主席，默克尔及荷兰首相吕特也认同若未能达成共识，应以投票决定人选。

欧盟委员会主席遴选牵涉方方面面，十分复杂，有欧洲领导人之间的个人私谊，也有各国较劲，但总体上还是党派利益高于一切。

在欧债危机中，担任欧元集团主席的容克对德国总理默克尔的处置方式屡屡发难，让德国人很不爽。然而，容克是欧洲人民党的候选人，默克尔从党派角度出发依然支持容克。反过来，欧洲社会党系21日在巴黎开会，以支持容克为条件，提出让代表社会党的舒尔茨连任欧洲议会议长。而卡梅伦提出的人选——国际货币基金组织总裁拉加德之所以不合法国总统奥朗德心意，其中一个原因是：拉加德来自其对手党派。

斗争到激烈处，容克宣称“不会跪下磕头”恳求欧洲各国领导人，是选民把他选上去的；而卡梅伦则针锋相对，称欧盟成员国在人事权上不容挑战，“除非从我尸体上踏过去”。

报道称，英国早有“脱欧”念头，一旦容克当选，或催化英国“脱欧”。欧盟希望尽力挽留英国，一名官员透露，若卡梅伦放弃要求投票，或给予英国议会经济事务高层职位或类似实权职位作交换，但有英方官员表示，卡梅伦“不会被收买”。

▶ 两大阵营较量

欧盟的前身是欧洲共同体，其初衷是想从根本上解决欧洲有史以来的战争与和平问题，其次是促进欧洲经济发展和社会进步。欧盟自建立以来，在一体化方面取得了很大进展，各成员国在政治、经济等领域的相互依赖程度不断加深，第一个目标已经基本实现，对于如何实现第二个目标，欧盟正在积极尝试向一体化要红利。

不过，自本轮国际金融爆发以来，欧盟各国外交决策迟缓，迟迟找不到解决根本问题的办法，经济难以重返增长轨道，再加上失业率节节攀升，贫富差距和地区差距不断加大，各项紧缩政策持续阻碍经济恢复活力，欧洲主权债务危机正在逐渐演变为影响更为深远的一场经济危机、社会危机和信心危机。这也成为欧洲一体化及欧盟机构令欧洲民众产生不满和怀疑的导火索。正如欧盟委员会主席巴罗佐所说，在失业、迷茫和贫富差距面前，民众出现了“欧洲疲乏症”，“欧洲梦”已经受到威胁。

不过，自本轮国际金融爆发以来，欧盟各国外交决策迟缓，迟迟找不到解决根本问题的办法，经济难以重返增长轨道，再加上失

业率节节攀升，贫富差距和地区差距不断加大，各项紧缩政策持续阻碍经济恢复活力，欧洲主权债务危机正在逐渐演变为影响更为深远的一场经济危机、社会危机和信心危机。这也成为欧洲一体化及欧盟机构令欧洲民众产生不满和怀疑的导火索。正如欧盟委员会主席巴罗佐所说，在失业、迷茫和贫富差距面前，民众出现了“欧洲疲乏症”，“欧洲梦”已经受到威胁。

不过，自本轮国际金融爆发以来，欧盟各国外交决策迟缓，迟迟找不到解决根本问题的办法，经济难以重返增长轨道，再加上失

业率节节攀升，贫富差距和地区差距不断加大，各项紧缩政策持续阻碍经济恢复活力，欧洲主权债务危机正在逐渐演变为影响更为深远的一场经济危机、社会危机和信心危机。这也成为欧洲一体化及欧盟机构令欧洲民众产生不满和怀疑的导火索。正如欧盟委员会主席巴罗佐所说，在失业、